

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales. No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

REDACCION Y ADMINISTRACION

Año VIII

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 9 de Abril de 1914

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 381

Redención...

Hacia la cima del Gólgota subía un Dios, cuyo poder parecía haberse velado por las múltiples manifestaciones de una humanidad en El encarnada.

Semejante a Isaac que, obediente al mandato de su padre, escalaba pacientemente la cumbre del monte Moria, sintiendo sobre sus débiles hombros el peso de un haz de leños y resignándose, cual manso corderillo, a sufrir sobre su tierna garganta el despiadado golpe de acerada cuchilla, ascendía también hacia el lugar del suplicio una víctima inocente, que siguiendo la voluntad de su Padre celestial, abrazábase con amor a un madero, dispuesto a la consumación de un sacrificio, sin rival en los anales de la Historia.

Dura y penosa fué la ascensión al Calvario; pero la justicia divina parecía exigir una satisfacción más completa por las ofensas del género humano; y he aquí que Jesús quiere completarla, muriendo. ¡Oh sacrificio inaudito, en cuya descripción la pluma del escritor cristiano vacila, tiemblan los pinceles en manos del artista, enmudece la lira del poeta...!

Si: era necesario que el sacrificio se consumara y por esto alzáse en lo alto de un monte el altar y la víctima inmolada. ¡Vedle! Sobre infamante patíbulo extiende Jesús los brazos, cual si quisiera indicar con ello, que estaba sediento del amor de aquel pueblo ingrato, que acibaraba su agonía con insultos y blasfemias; la palidez de sus labios contrastaba cruelmente con el carmín de aquella sangre divina que deslizábase por sus mejillas y sus ojos divinos elevábanse hacia el cielo, cual si buscaran de los ángeles el consuelo, que los hombres le negaban; y como si fueran pocas sus torturas y dolores, como si no hubiera gustado bastante el amargor del cáliz pasional, como si no hubieran sido suficientes para morir las heridas, que clavos crueles habían abierto en su carne sacrosanta, llegaban a sus oídos los sollozos de una Madre afligida....

Pero, ¡ay! que aquella escena reclamaba una terminación no muy lejana; llegaba el momento de la consumación y con él se acercaba la muerte del Redentor; comenza-

ban a agitarse convulsivamente los miembros de Cristo con el estertor de la agonía y ya daban principio en la Naturaleza las declaraciones de que Aquél que moría no era un hombre tan solo, sino además era un Dios; y en efecto; el sol queda oscurecido por la densidad de unas nubes negruzcas, que ocultan su luz; salta chispeante el relámpago y entre el mugido ronco de trueno, oyes una voz estentórea y potente que acusa la muerte del Justo. Entonces es cuando parecen desencadenarse los elementos de la Naturaleza entera; silba el viento con lúgubre quejido; tremola la tierra con extraños movimientos; descende el rayo con horrible fiereza; surgen imponentes y altivas las olas del mar, cual si amenazaran con nuevo diluvio a la tierra deificada; rásgase el vel del santuario, chocan las piedras entre sí, abreuse los sepuleros, y en el centro de aquel cuadro horrendo, el Redentor, agitado en póstuma sacudida, exhala su postrer suspiro, cayendo pesadamente su augusta cabeza sobre el pecho ensangrentado y divino...

Atardecía... El sol tocaba a su ocaso; por entre las nubes plomizas, bordeadas de fuego, apareció la luna más palida que nunca y entre celajes de sangre, derramando mortecina luz sobre la Jerusalén deificada, cuya silueta dibujábase en el fondo del valle; comentaba la apoteosis del drama; a intervalos quedaba súbitamente iluminada por los resplandores del relámpago...; en el Calvario alzábase todavía el cadalso de la cruz, convertido en emblema de la vida; del costado de Cristo manaba un hilo de sangre y agua, que regaba aquella tierra ingrata...; la Naturaleza, triste y dolorida había enmudecido, pareciendo ser este enmudecimiento la alegría del universo hacia el Criador...; aquel silencio era interrumpido únicamente, por los gemidos y sollozos de una Madre... Había terminado la tragedia... Se había dado muerte a un Dios... El linaje humano estaba redimido...

J. M. C.

Jaca, 7 abril de 1914.

Jueves Santo

Es la tarde del Jueves Santo. La industria y el comercio han suspendido su actividad. Los soldados han depuesto sus armas, y sus labios murmuran una oración.

El silencio es misterioso y continuado. Y sin embargo hay señales de gran fiesta; la concurrencia es numerosa por doquier.

El ambiente de la primavera, la serenidad del cielo y la frescura del campo convidan a una animada excursión; y no obstante, la multitud que circula por nuestras populosas ciudades se detiene en el límite de sus largas calles, como si el último templo de sus extremidades fuera una frontera imposible de franquear.

La noble dama que se transforma en mendiga pidiendo para los pobres, cubre su tocado con un velo que hace aparecer más modesto el esplendor de su traje, llevando también en sus manos el libro y el rosario, señales inequívocas de oración.

A su lado, y quizá más activa y diligente, se esfuerza por penetrar en el templo santo la esposa del menestral, vestida igualmente con las galas de su desposorio que viene guardando casi como una reliquia. A esas mujeres las acompañan sus maridos, magistrados o artesanos, banqueros o trabajadores, generales o sirvientes. Y llevan con ellos a sus hijos; el niño inocente que ha dejado aquella tarde sus juegos infantiles, la joven que por vez primera cubre sus pies con su vestido, como señal de que el pudor de la juventud debe sustituir a la inocente ligereza de la niñez, y el mancebo que, emancipado ya de la saludable tutela de los autores de sus días, gusta, más que de acompañarlos, del trato de sus camaradas.

Y nadie habla de espectáculos, ni circulan noticias de actualidad, ni la prensa arroja al viento la voz no siempre verídica de los acontecimientos; todos, absolutamente todos entran y vuelven a entrar en el templo del Señor, como amantes que después de despedirse vuelven a saludarse, y se dirigen nuevas frases de amor puro y de dulcisima ternura

No es que la campana del templo les convoque a la oración. No; en Jueves Santo las campanas están mudas, porque el metal es demasiado inerte y frío para convocar al pueblo a los sagrados misterios de aquel día: cuando los latidos del corazón voltean con velocidad inusitada en los pechos de los cristianos, llamándoles a contemplar a su Dios postrado a los pies de los débiles Pedro y hasta de los Judas traidores, sería inútil y superfluo el ruido de los bronces.

¿Y los impíos? ¿Y los incrédulos? También lo han dejado de ser en esos días; y si lo son, confesemos, para honra suya, que hasta la impiedad es hidalga en la tierra española.

¡Pobres extranjeros, que vinisteis aquí a comerciar con Biblias mutiladas de encuadernación vistosa! Vuestro trabajo es, por fortuna, estéril siempre; pero si no fuera así, nos daríais más lástima todavía; bastaría un Jueves Santo para destruir vuestra propaganda de un siglo.

II

Ya han terminado los divinos oficios de la mañana del Viernes Santo.

Gran muchedumbre de fieles que se acercaron a recibir el Pan de los Angeles, se postraron hoy con el fin de adorar la santa Cruz y después, terminada la procesión ven con silencioso respeto consumirse por el sacerdote la Inmaculada Hostia.

El templo está desmantelado, las luminarias extinguidas, y solamente la santa Cruz se levanta entre fúnebres crepusculos que indican la tristeza y los dolores que deben sentir los corazones católicos.

La elocuencia y la música se disputan en todos los templos la honra de interpretar el testamento de Cristo.

Los pálidos destellos que iluminan la faz del ensangrentado Crucifijo parece que dan agonizante vida a la sagrada imagen; y cuando el sacerdote explica el perdón de las injurias y promete el paraíso a los creyentes, y da por Madre a la Virgen del Amor, parece que los labios del Salvador ratifican las palabras de su ungido: en la meditación, durante los intervalos de aquellas fervorosas exhortaciones,

el alma cristiana siente en cierto modo el desamparo de un Dios desamparado de sí mismo; y cuando las fuentes de la sangre divina se ven saltar hasta los cielos sin que conserve Aquel que la derramó una sola gota que refrigerara la ardiente sed de su infinita caridad, es claro que de parte de Dios está consumado todo; nada resta sino la conversión del hombre, para que olvidándose de sí mismo, entregue su espíritu en manos del que, siendo antes Dios de justicia, se ha convertido, mediante la redención, en Padre de amor y de misericordias.

¡Cruz santa! ¿Quién no te abrazará en aquel instante? ¿Qué pueblo no buscará en tí el trono de su grandeza?

Por eso, en la hora más solemne de ese día misterioso que se recuerda cada año, en el cual los altares se desnudan de sus galas y las banderas de los reyes tremolan sin acabar de enarbolarse para que brille la Cruz, que, con sus brazos extendidos, eclipsa toda gloria, al dar las tres del Viernes Santo, los católicos, dispuestos a defender nuestra unidad religiosa, se encargan todos los años de la custodia del signo de la Redención, en el que hay para los católicos un cadáver místico que guardar: la unidad de nuestra fe, sacrificada por sus detractores, como Cristo por sus verdugos, que resucitará llena de gloria, porque la mañana del domingo está muy cerca; y cuando brille su aurora no quedará más recurso a la impiedad que decir que se ha dormido, y que los discípulos de la cruz le han arrebatado su trofeo.

¡HACER PATRIA!

Duele al alma comenzar así una rápida. HACER PATRIA se propone un brillante periodista que alguno le acató maestro. Con un subtítulo de *Ensayo de un periódico nacional*, subtítulo muy pobre para los méritos muy valiosos del Director y redacción, ha comenzado a publicarse *El Parlamentario*, de porte distinguido y valía muy marcada.

España estaba falta de un periódico así. En esta nación donde la frivolidad está a la orden del día, admitiéndose con desenfado cínico y rastroso las más absurdas invenciones y las más escandalosas mentiras: aquí donde se mira el particularismo como motivo de medro personal, siempre egoísta y reprochable; en esa prensa que abusando de su libertad a costa de coaccionar la de los demás, se barajan honras, posiciones e intereses a capricho tal vez de un *mequetrefe*, bueno para ser juzgado en las suyas; aquí... hacía falta este diario por que inspirado en la dialéctica contundente de veinte voluntades patriotas y defendido por sus juveniles esperanzas, no hay que temer al ataque... Son pocos para luchar con los otros muchos, pero son un puñado de valientes... que sintetizan decoro, sensatez, esperanza, juventud, Patria...

Antón del Olmet, el periodista más vigoroso y ameno, el más patriota y el más leído, ha oído la confianza de España toda en el secreto de que hiciera un periódico, pero nacional, que acoese de

factos y que ennoblezca al trabajo, que fomenta esperanzas y desbarate absurdos, que haga creer en una España que tal como fué, figure en el concurso de las grandes potencias porque es su derecho...

El *Ensayo* de Antón del Olmet y de los suyos, crecerá hasta ser el mimado del público, porque ve en su redacción la prosa hidalga y varonil de juventudes hechas al fragor de la lucha, y la esperanza redentora del lema que caballerosamente ha aceptado. ¡Hacer Patria!

CAMPOY.

Por las víctimas de Africa

Siguiendo la Junta Central de Damas su caritativa misión de socorrer a los heridos de la Campaña de Africa y a las familias de los muertos, recientemente ha girado a nuestro General Gobernador Militar de esta plaza, D. Ricardo González Iragorri, 1.250 pesetas que este señor, diligentemente ha hecho llegar, sin quebranto alguno como otras veces, al vecino de Binéfar, Mariano Otín Ivenoza, padre del soldado muerto en campaña, José Otín Alamán.

También se han recibido en este Gobierno Militar, 700 pesetas para su entrega al mozo herido en Campaña, Guillermo Alvarez Batocino. Por cierto, que según nos comunica la primera autoridad militar, por más pesquisas que se han practicado no se encuentra a dicho interesado. El regimiento que le licenció, asegura que su residencia es Ayerbe, y sin embargo las autoridades de este pueblo no conocen a tal sujeto.

Por tanto, rogamos a nuestros colegas, los diarios de la capital de la provincia, reproduzcan este suelto nuestro, para darle la mayor publicidad, con el fin de ver si llega la noticia a oídos del soldado interesado, cuyo paradero se ignora, y puede recoger esas 700 pesetas, justificando su derecho, antes de que tengan que devolverse a la Junta Central de Damas.

HACE FALTA

Deseosos de que nuestra ciudad llegue a figurar entre el número de las estaciones veraniegas más favorecidas por la colonia, tenemos algunos proyectos, que a su debido tiempo espondremos, ocurriéndonos hoy una idea que secundada por los entusiastas de la misma y con el apoyo de nuestra Corporación Municipal, pronto podría ser un hecho, y un poderoso aliciente para pasar el verano con distracciones que tanto se echan de menos en la actualidad.

Es innegable, que cuantas veces se ha proyectado organizar un programa de festejos, se ha tropezado con un inconveniente capital. *Falta en Jaca una Plaza de Toros*. Sea en sí lo que sea esta fiesta, cuestión que no se ha de discutir, en todas las poblaciones es el recurso mayor para animarlas. Las ciudades más populosas de España se afanan para hacer sus combinaciones lo más interesantes posibles, sabiendo que se traducen luego en múltiples ingresos que fomentan la vida mercantil.

En Jaca puede haber Plaza de Toros. Creemos recordar que nuestro Ayuntamiento, haciéndose intérprete hace unos años de ese estado de opinión votó en sus presupuestos una cantidad no muy crecida, suficiente para la iniciación y estímulo.

Derribado el antiguo Portal del Estudio, hay piedra en cantidad para los

trabajos preliminares. Terreno, no faltaría llegado que fuese el caso de estudiarla, y podría adquirirse tal vez, en condiciones muy ventajosas.

Si pues, se cuenta en Jaca con elementos sobradísimos para hacer con ella un negocio, una vez explotado, y la opinión, no solo nuestra, si no de las más florecientes ciudades españolas, es que sin esta fiesta no puede haber un programa completo de festejos, ¿por qué hemos de carecer de ella, habiendo probabilidades de pronta construcción y siendo un poderosísimo aliciente que se traduce en dinero?

Miremos el ejemplo de poblaciones más pequeñas, que con la mitad... se han arriesgado y organizan sendos programas que las hacen populosas.

¿Por qué no se ensaya el procedimiento que se siguió en Alcañiz? Se crearon allí acciones de 500 pesetas, cada una de las cuales contenía cien boletos o pequeños recibos de cinco pesetas, señalados del número 1 al 100 inclusive, llevando cada uno el número romano de la acción a que correspondía. El poseedor de la acción era el responsable del pago de su importe, quien a su vez, podía cortar esos recibos y colocarlos, por su valor, entre sus allegados y relaciones, consiguiéndose de este modo que estén interesados en el negocio hasta los más humildes. De esta original manera cuenta Alcañiz con un admirable Circo taurino, siendo su coste total de 42.500 pesetas. ¿No disponen nuestros entusiastas de aquí, de esa cantidad?

Por Jaca y por sus veraneantes, que la distinguen, aun aburriéndose, nos atrevemos a indicar la idea, que puede ser encuentra apoyos, por algo que hemos oído.

Ya insistiremos.

FERROCARRILERAS

La casualidad, madre de muchos acontecimientos, llevó un día al reporter, anhelante de noticias, a conocer una, que se atreve a creerla un hecho y que, como interesante, recogió en su carnet para darla a la publicidad, seguro de que será vista con agrado.

La Compañía del Norte ha planeado un nuevo servicio de ferrocarriles entre Tardienta y Jaca que se inaugurará, probablemente, en los primeros días de Junio próximo. Nosotros la juzgamos acertadísima y entendemos se beneficia mucho la vida de relación entre Jaca y Zaragoza.

El tranvía de hoy y el rápido de verano toman el nombre de *ligeros* y éste que hacía servicio alterno, es casi seguro que será diario.

Estarán sujetos al siguiente horario: Tardienta a Jaca.—"Ligero", 2.291 a las 4:40, para llegar a Jaca a las 8:25. "Mercancías",—4.201; salida 5:10; llegada 12:50.

"Correo",—261; salida 9:30; llegada 14:05.

"Ligero",—2.293; salida 18:23; llegada 22.

Jaca a Tardienta.—"Ligero",—2.294; salida 5:23; llegada 8:55.

"Mercancías",—4.202; salida 14:43; llegada 22.

"Correo",—262; salida a las 13; llegada a las 17:40.

"Ligero",—2.292; salida a las 9:43; llegada a las 13:18.

Estos son los datos que nuestro deseo de informar al público nos ha llevado a adquirir extraoficialmente y que fundamentalmente suponemos serán puestos en vigor en la fecha que hemos indicado.

Correspondencia

MADRID

Impresiones

El Parlamento ha funcionado tres días y los padres de la Patria, agobiados, sin duda, por la labor ruda de unas horas, han pedido, como los chicos, un asuetillo.

Realmente, no es para tomado en serio nuestro régimen parlamentario que, de 16 meses a esta parte, solo ha celebrado 14 sesiones!

Mal término tuvieron las anteriores Cortes; pero, a juzgar por las trazas, no van a ser las actuales ningún modelo que pueda presentarse como precedente.

Y ello obedece, claro está, a que en el Gobierno domina el terror a lo desconocido.

El Gabinete Dato sabe de sobra que no cuenta con mayoría ni en el Congreso ni en el Senado y que se halla a merced de los mauristas y bajo la tutela, poco decorosa, del conde de Romanones.

De ahí que todos sean temores y de que se procure rehuir cualquier pretexto de batalla.

Nadie cree en la labor que puedan realizar unas Cortes que han nacido para no poder servir de instrumento de Gobierno.

Examínese la composición política de las dos Cámaras y se verá que todo está en crisis, desde los partidos hasta el Régimen mismo parlamentario, como si hubiera habido empeño en atoninarlo todo.

Quizá eso explique las indecisiones del Gobierno, falto de autoridad, en cuestiones como la de Burguete, la de los soldados de cuota y otras, que dan pretexto a los elementos radicales para realizar campañas poco favorables, ciertamente para el orden y la disciplina sociales.

¿Se ve el remedio para todos estos males? Ciertamente que no.

Las Cortes elegidas no son las llamadas a encontrarlo. Bastante tienen en qué pensar los diferentes grupos que la integran, atentos, de modo principal, a la tarea de disputarse la hegemonía política.

Las actuales Cámaras son un hervidero de pasiones y de concupiscencia. Cada cual va a lo suyo y pocos, muy pocos, se inspiran en el bien general.

Se destruyeron aquellos dos poderosos partidos turnantes que, con todos sus defectos, prestaron preeminentes servicios y no se vislumbra la formación de otros organismos, con verdadera fuerza, para constituir nuevos y eficaces instrumentos para la gobernación del Estado.

Lo único que hubo prisa en formar, a espaldas de las Cortes, fué eso de las mancomunidades para crear un Parlamento y un Gobierno, catalanes, que ayer quedaron constituidos en Barcelona, con Prat de la Riva al frente y con Cambó y mesnada regionalista destacada en Madrid, para seguir pescando en este río revuelto de la política nacional.

No sé si en estos días de recogimiento y de vacaciones, reflexionarán nuestros parlamentarios y nuestros gobernantes con la vista fija en los altos y supremos intereses de la Patria.

Los momentos son más críticos de lo que parece. La Hacienda no puede resistir los gastos exorbitantes que pesan sobre ella y entre las clases proletarias se está realizando una propaganda, que, de no ser contrarrestada a tiempo, puede producir deplorables y funestos resultados.

Y el caso es que nadie concede a este

Gobierno condiciones ni medios para ser el llamado a resolver la crisis porque se está atravesando, ni tan poco se vé— que es lo peor—quien pueda estar en condiciones de encauzar, con la rapidez necesaria, la cosa pública.

B. L.

7 de Abril de 1914.

NOTAS RELIGIOSAS

El domingo de Pascua de Resurrección celebrará de pontifical en nuestro primer templo el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

A continuación se dará la bendición papal á todos los fieles

En la tarde del pasado domingo bendijo el Sr. Obispo el magnífico "paso" de la Oración del Huerto, verdadera maravilla de presentación que enriquecerá nuestra valiosa procesión del Santo entierro.

A la Hermandad, nuestra felicitación muy cariñosa.

De notabilísimas pueden calificarse las conferencias que en las tardes del lunes, martes y miércoles ha pronunciado nuestro venerable Prelado. Han versado sobre temas tan interesantes, que no se sabe que admirarmás en ellos; si la profundidad teológica y filosófica de que hizo gala el orador o la amenidad que a sus concepciones supo unir, con esa franqueza y sencillez que es su característica y que tanto le admiramos

"¿Tenemos de qué confesarnos?"

"Si tenemos de qué confesarnos, debemos confesarnos."

"Y si tenemos y debemos confesarnos, qué condiciones son las requeridas para hacer una confesión ejemplar."

Estos fueron los sugestivos temas de las notables conferencias que hemos escuchado, siendo buena prueba del efecto de su ilustradísima doctrina, la numerosa concurrencia de fieles que hoy han cumplido con el precepto pascual de la Iglesia, siguiendo las indicaciones del Ilmo. Sr. Obispo, a quien muy humilde y sinceramente felicitamos por su brillante labor.

El lunes próximo a las 8 de la mañana, se celebrará solemnemente la toma de hábito de la Señorita Pabla Ramos, que en el claustro, toma el nombre de sor Pabla del Rosario.

En la ceremonia religiosa oficiará el Ilmo. Sr. Obispo, y será apadrinada la profesa por la distinguida dama doña Amparo Taberner de Oliván y su hijo Fernando.

Grafología

Contestaciones á los escritos recibidos durante la semana

SIEMPREVIVA.—Buena chica. Un poquitín romántica y amiga de lo desconocido.

Esto y algo de amor al lujo son los únicos defectos que tiene a pesar del buen fondo y carácter que revela. Si valiera nuestro consejo le indicaríamos dejará las novelas a que es aficionada y se dedicara más a la cocina y a la casa.

ZAPE.—Caracter atolondrado y superficial que le ha de proporcionar serios disgustos. Ama, sin embargo, el trabajo y puede llegar a ser afortunado en los negocios.

CELIA.—Mujer interesante, muy bondadosa y amiga del hogar y de la familia. Además de ser un poco curiosa—¡es mujer!—es ingenua en alto grado pero ante todo es una muchacha



Fot. Lasheras.

NUEVO PASO ADQUIRIDO POR LA HERMANDAD DEL HUERTO Y QUE FIGURARÁ ESTE AÑO POR VEZ PRIMERA EN LA PROCESIÓN DEL SANTO ENTIERRO

muy ordenada que ha de hacer, seguramente, muy feliz al hombre que la quiera

Carnet de sociedad

Para pasar una temporada en Zaragoza han salido; D.ª Josefa Beritens y morisimas hijas; D.ª Petra Laclanstra de Castejón y angelical nieta; D.ª Guadalupe Oliete, Vda. de Bandrés y la bellísima Srita. Elena Muñoz Lafuente.

—Se encuentran restablecidos de sus pasadas dolencias el culto catedrático D. Gil, Gil y Gil, y los Sres. D. Diego Fernandez y D. Inigo Sánchez. Deán y Canónigo de la Catedral oscense.

—Ha pasado unos días en Zaragoza con sus próximos parientes los señores Marqueses de Lacadena, el digno Arcipreste de esta Catedral, D. Antonio Lacadena.

—Ha salido para Barcelona el acaudalado propietario D. Simón Laclanstra, distinguido amigo nuestro.

—Ha regresado de Zaragoza, nuestro Alcalde y rico hacendado D. Antonio Pueyo Bergua.

—Felizmente ha dado á luz una preciosa niña, la distinguida señora de D. Domingo Badía, Jefe de la Estación ferroviaria de esta ciudad. Enhorabuena.

—Para atender á su total restablecimiento, se encuentra en el afamado Sanatorio que el Doctor Lozano tiene establecido en Zaragoza, el joven oficial D. Cayo Laguna. Le acompañó su señor padre, D. Enrique, dignísimo Coronel del regimiento de Galicia.

—Han regresado las familias del Teniente Coronel Sr. Moriones y del capitán Sr. Yanguas

—Repuesto de la enfermedad que le llevó a su casa de Naval, regresó en el tranvía del martes, el culto presbítero-abogado D. Luis Fumanal, beneficiado de esta Catedral.

Bienvenido. —Nuestro ilustrado colaborador, el muy culto catedrático del Seminario Conciliar, Licdo. D. Ricardo Bueno Torres ha ingresado en el Clero Castrense. Muy cariñosamente le felicitamos, y sus triunfos, que se han sumado, los celebramos sinceramente.

—En Siresa, donde residía con su hijo el ilustrado párroco de aquella localidad, ha fallecido el día 4 el bondadoso anciano D. Ignacio Larripa Ferrer. Dedicado desde sus años juveniles al comercio, su honradez y clara inteligencia ganáronle simpatías y popularidad muy merecidas.

La comarca toda ha sentido profundamente su muerte y a este duelo nos asociamos nosotros deseando a sus deudos y en especial a su hijo mosen Mariano, resignación cristiana. D. E. P.

Gacetillas

Se han incorporado á sus destinos, el capellán Sr. Rubio Antón y los oficiales Srs. P. Ondátegui y Calderón.

Desde el pasado martes y siendo válida para los trenes tranvía y correo,

rige una importante rebaja en los billetes del ferrocarril, con motivo de las fiestas de la Semana Santa en Zaragoza. Caducan el día 12.

Siguiendo la costumbre de todos los años y con el itinerario marcado, mañana saldrá de la Catedral, la solemne procesión del Santo Entierro.

El sermón de la Soledad ha sido encargado al Rvdo. P. José Betrán, escolapio de esta residencia.

Con grande fruto han tenido lugar en Biel los actos de la Sta. Misión, por los P.P. Redentoristas Villaslada y Marchirena.

Una comisión de la benemérita ha visitado al arzobispo de Tarragona para hacerle entrega de un magnífico álbum, en el que se expresa el agradecimiento del Cuerpo por las defensas que hizo de sus intereses en el Senado.

El prelado agradeció con elocuentes frases el obsequio.

Se le ha concedido el ingresar en el Cuerpo de Oficinas Militares, como escribiente de segunda clase, al brigada del regimiento de Aragón, D. Julián Cea Lafuente.

Por la Superioridad se ha concedido la pensión anual de 182,50 ptas a Juan Domingo Jiménez.

Se les concede ingreso en Carabineros y son destinados a la Comandancia de Navarra, al cabo Francisco Rodríguez y soldados, Jacinto Hernández, pertenecientes al regimiento de Galicia.

Se ha concedido licencia por motivos de salud al maestro de Lanaja, D. José Borrueal Muro.

Verdaderamente hermoso resultó el acto de imponer las condecoraciones á los profesores Lafuente, Arjó y López Ornat, que honran al magisterio zaragozano, para premiar los grandes méritos y labor profesional de los que se dedican a la noble vocación de la enseñanza. Nuestra cumplida enhorabuena.

Se da como seguro que el martes próximo, 21, será la inauguración del ferrocarril de Olorón a Bedous, poniéndose desde esa fecha en explotación aquel ramal.

A este efecto un tren especial compuesto de dos máquinas y varias unidades totalmente cargadas, ha hecho un viaje de exploración con satisfactorio resultado.

Compre V. para su automóvil Pneus-Klein son los mejores.

EL ORFEON JACETANO

Afortunadamente, pronto se reorganizará el antiguo Orfeón Jacetano. La reunión que el pasado jueves se celebró en la Casa Consistorial, se vió muy concurrida, traduciéndose todo en entusiasmos para la idea, y anhelando que secundada la iniciativa muy plausible del Director señor Portolés, comiencen lo antes posible las clases de instrucción musical, a las que pueden concu-

rrir cuantos lo deseen y hayan de ser orfeonistas.

Quedó nombrada una comisión gestora que ultimará preliminares, pudiendo asegurarse que en la semana próxima con los trabajos iniciales veremos realizados nuestros deseos.

Oportunamente se convocará a los inscriptos.

EDICTO

D. Mariano Ciriquián Gen, Juez de primera instancia de Jaca y su partido.

HACÓ SABER: Que en los autos civiles ordinarios de mayor cuantía, hoy en periodo de ejecución de sentencia, promovidos por el Procurador D. Antonio Morer Saldaña, en nombre de la Sociedad colectiva mercantil «Olin y Ferrer» contra D. Arturo Estallo Sánchez sobre reclamación de pesetas, se ha acordado la venta en pública subasta en un solo lote, de los artículos, efectos y créditos siguientes:

Un bocoy con 550 litros de Alcohol; 20 bombonas vacías para aceite; una garrafa, cristal, vacía; una bomba para trasegar vino; 2 sacos cuerda de esparto; una motocicleta;

un pipero; 3 decálitros para medir; un medio decálitro para id.; un litro para id.; un medio litro para id.; un embasador grande; un id. mediano; un id. pequeño; un vidón aceite vacío; una bomba para aceite; un carrazón para pesar; 3 bombas gomas para vino; dos garrafas para id.; siete saquitos con corchos; un farol con dos quinqués; una zafra para aceite de una arroba; una para idem de media; otra para id., de un cuarto; otra para id. de un octavo; una mesa de pino para escritorio; 24 botellas coñac tipo Dumech; 11 id. id., tres estrellas; 16 botellas rom tipo Negrita; 24 botellas vino rancio; 13 botellas Cumell escarchado; 38 botellas anís escarchado; 10 botellas Puméñ Alasca; 18 botellas jarabes varios; 20 botellas coñac, tipo Dupuy; 10 botellas Pipermin; 16 id. jarabe; 24 id. rom Negrita; 4 id. Chartraus; 19 id. jarabe; 21 id. rom Negrita; 12 id. Bermont; una báscala de mostrador; 7 botellas jarabe; 18 id. anisete pirineo; 15 botellas anís tipo Mono; 20 id. anís Estallo; 9 id. id. Picón; 10 id. ojen, tipo Málaga; 34 id. vino rancio; 20 id. surtido; 22 id. id. Ansozano; 10 idem agenjo; 10 id. Fernet; 12 id. Viter; 8 idem ginebra; 16 id. vino rancio; 8 id. extracto seco para purificar vino; 3 id. anisete Burdeos; 568 botellas vacías; una garrafa con ocho litros limón; una id. con cuatro litros fresa; una id. con 8 litros granadino; un

mostrador de un metro cincuenta largo; una estufa con 8 metros cañería; un bocoy con 500 litros alcohol; 9 damajuanas vacías; 500 fundas de paja para botella; un alambique de cobre a fuego directo; un embasador; un id. de porcelana; un filtro de hoja de lata; 350 botellas vacías; 50 id. con diferentes muestras; un depósito para filtro, una bomba para transmisiones; una máquina para en corchar, valorado todo en mil seiscientos veintidós pesetas setenta y cinco céntimos. Y 285 créditos no realizables en el acto importantes 11.480 pesetas 65 céntimos, que unidas a las 1.622 con 75 componen un total de 13.103 pesetas 40 céntimos, por cuya cantidad se sacan los relacionados bienes a subasta.

Para cuyo remate que tendrá lugar en la Sala Audiencia de este Juzgado, a las 11 del día veinte del actual, se hacen las advertencias siguientes:

Primera: Que para tomar parte en la subasta, deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento efectivo de valor dado a los artículos efectos y créditos que se anuncian. Segunda: Que no se admitirá postura alguna que no cubra las dos terceras partes del avalúo, pudiendo hacerse aquella a calidad de ceder el remate a un tercero. Tercera: Que los referidos bienes se encuentran depositados en

poder de D. Manuel Ramos Fernández, el que los exhibirá para que puedan ser examinados por cuantos pretendan tomar parte en la subasta. Y cuarta: Que el valor individual de los bienes comprendidos y descritos en el mencionado lote, se halla consignado en la relación pericial obrante en dichos autos, los cuales se hallarán de manifiesto en la Secretaría judicial para los licitadores que deseen tomar parte en la subasta.

Dado en Jaca a primero de Abril de mil novecientos catorce.

MARIANO CIRIQUIAN

Por mandado de Su Señoría.—Victoriano Aventin.

Moreno



Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Su gabinete fijo, Coso 67, 2.º, junto al Teatro Principal y Banco de España. Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 16

Para la vigilia de Semana Santa

Se han recibido: Bacalaos, Escocia, Islandia, Noruega y otros; muy frescos y superiores.

Conservas: PESCADOS, Sardinias en aceite, latas grandes y pequeñas, Salmón al natural, Langostinos americanos, Bonito, Atún y Besugo. VEGETALES, Pimiento y tomate al natural latas grandes y pequeñas, Espárragos, Alcachofas, Guisantes, Alubias verdes, Melocotón y Albaricoque en almíbar.

Garbanzos gruesos y Lentejas finas; cochura garantizada.

—Excelente arroz para paella.—Especialidad de la casa: Chocolates superiores premiados con medallas de oro.

COMERCIO DE JOSÉ LACASA IPIÉNS
MAYOR, 28, JACA.

La Imperial

CONFITERIA Y PASTELERIA

Todos los viernes de Cuaresma, especiales pasteles de Langosta, Salmón, Langostinos y Merluza. Pasteles de crema, moka y gran surtido en pastas elaboradas con manteca de vaca.

Vinos y licores de acreditadas marcas; Champagne Moët-Chandon, Maurice de Latour, Emile, Beneret y Codorniu.

CALLE MAYOR, ESQUINA A LA DEL CARMEN

DOCTOR VALERO
MÉDICO MILITAR

Exinterno por oposición de los Hospitales de niños Facultad de Medicina de Madrid

Consulta de Cirujía

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Matriz y Venéreo.—ELECTRICIDAD MEDICA
CALLE MAYOR, NUM. 16, JACA

DIAS NO FESTIVOS
De 11 á 1 y de 3 á 5

DIAS FESTIVOS
De 10 á 3 de la tarde

SE ARRIENDA desde la fecha, en el próximo pueblo de Araguás del Solano, un patrimonio compuesto de tierras de labor para dos yuntas, casa y huerta de regadío. Para tratar dirigirse al Alcalde de dicho pueblo.

SE VENDE un piano en muy buen estado y marca acreditada. Se dará barato. Informes en esta imprenta.

SE ARRIENDA el piso 1.º de la casa número 40 de la calle del Zocotín. Dirigirse a esta imprenta.

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema Wridqework, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

Clinica en Huesca: Vega Armijo 3; montada á la altura de las primeras de Madrid.

LA INTERNACIONAL

Toda persona de buen gusto y exquisito paladar, debe probar el CHOCOLATE de

Salvador Valle

en la seguridad de que ha de quedar verdaderamente sorprendido al notar su finura y riquísima calidad por estar elaborado á base de cacao de primera, huevos frescos y leche riquísima, todas las clasas que elabora, llevando más ó menos cantidad de componente según su precio. Se elaboran de 4, 5, y 6, reales libra

A todo comprador de nueve libras en adelante, se le hace un regalo práctico.

SU DESPACHO; CARMEN, 27, JACA

SE ARRIENDA desde la fecha el piso tercero de la casa que ocupa el casino "Union Jaquesa", prefiriéndose un matrimonio o familia sin hijos.

Dirigirse a esta imprenta.

Simiente de cebada

del pais, clase buena, se vende en la calle Mayor, núm. 48.

TODOS

los que os habéis hecho y os hagáis retratos

en mi casa, podéis pedir la hermosa ampliación, pegada en cartulina, de 50 por 60 por el reducido precio de 6 pesetas. Nada de pomposos anuncios como los que circulan de Barcelona, Madrid y el extranjero; lo que yo ofrezco podéis verlo en los trabajos que me encargan y que expongo al público.

F. DE LAS HERAS

OBISPO, 42.—JACA.

NOTA.—Toda clase de reproducciones y trabajos extra, a precios corrientes.

Gran Tintorería de Zaragoza

Se reciben toda clase de ropas para teñir y limpiar.

Tenidos especiales en negro y colores. A precios módicos se tiñen ropas de sacerdotes.

Los encargos para lutos, se cumplen, en 48 horas.

Dirigirse en JACA

Calle Baja del Seminario N.º 6

AMA DE CRIA: Hay una casada de 27 años de edad, leche fresca, que criará en su casa de Ascara. Dirigirse a Pedro Sánchez, en el mismo pueblo.

Especialidad en trabajos comerciales, a una o varias tintas.

Modelación para oficinas.

Facturas, volantes, sobres, con elegantes timbrados.

Tarjetas de visita con tipos modernos.

Precios económicos.

VDA. DE R. ABAD

Mayor, 16.